Temat: Genetyka cech produkcyjnych
Praktyczny przyklad

Dzien dobry. Nazywam si¢ Ewa Wojcik. Jestem pracownikiem Instytutu Zootechniki i
Rybactwa Wydzialu Nauk Rolniczych Uniwersytetu w Siedlcach. Tematem prezentacji jest:
,»Genetyka cech produkcyjnych u zwierzat”, w module nr 1: Animal Genetics.

Przyktady zadan cech produkcyjnych z kategorii cech ilosciowych

Przyktad 1

Przyjmujemy ze grubos$¢ stoniny u 100-kilogramowych tucznikdw wyznaczana jest przez dwie

pary gendw A, a i B, b. Genotyp aaabb daje najmniejszg grubo$¢ stoniny réwng 2 cm. Geny

oznaczone duzg litera (A, B) pogrubiaja stoning dodatkowo o 0,5 cm.

Para zwierzat ma genotypy AaBb i aaBb. Sprawdz, czy w jej potomstwie moze wystapic¢

transgresja. Jezeli tak, to podaj, u jakiej czgsci potomstwa?

e Zakladamy, ze allele AB maja wpltyw ‘korzystny’, natomiast allele ab — ‘niekorzystny’ na
zwigkszanie grubosci stoniny, oraz ze mamy do czynienia tylko z addytywnym dzialaniem
genow.

e Kazdy gen oznaczony duza literg A, B zwigksza grubos$¢ stoniny o 0.5 cm.

e  Genotyp aabb daje grubos¢ stoniny wynoszaca 2 cm.

e Wypisuyjemy genotypy rodzicoOw, a nastgpnie wszystkie rodzaje gamet, ktdore moga
wytworzy¢ rodzice.

e Laczymy gamety meskie z zenskimi tworzac pokolenie potomne.

e  Okreslamy fenotypy i sprawdzamy czy mamy do czynienie ze zjawiskiem transgresji.

e Zjawisko transgresji wystapilo u osobnika pierwszego, ktdrego zaznaczono na zielono.

Przykiad 2

Zatézmy ze krzyzujemy dwa kroliki homozygotyczne, jeden o wadze 1000 g, drugi o wadze
1900 g. Jesli zroznicowanie wagi jest spowodowane 3 parami gendéw kumulatywnych, a kazdy
gen powoduje wzrost wagi 0 150 g w stosunku do 1000 g, co mozemy powiedzie¢ na temat
ewentualnej wagi krélikow w pokoleniu F1 1 F2?

e Zakladamy, ze allele A, B, C maja wplyw ‘korzystny’, natomiast allele a, b, ¢ —
‘niekorzystny’ na mase¢ ciata krolika, 1 ze mamy do czynienia tylko z addytywnym
dziataniem genow.

Kazdy gen oznaczony duza literg A, B, C zwigksza mas¢ ciata o 150 g.

Genotyp aabbcc daje mase ciala wynoszaca 1000 g.

Genotyp AABBCC daje mase ciata wynoszaca 1900 g.

Wypisujemy genotypy rodzicoOw, a nastgpnie wszystkie rodzaje gamet, ktore moga
wytworzy¢ rodzice.

Laczymy gamety meskie z zenskimi tworzac pokolenie potomne.

Okreslamy fenotypy i sprawdzamy czy mamy do czynienie ze zjawiskiem transgresji.
Zjawisko transgresji wystapilo u zwierzat zaznaczonych na zielono.

Sprawdzamy czy uzyskane dane majg rozktad normalny.

Zliczamy poszczeg6lne fenotypy. Wyniki umieszczamy na wykresie. Rysujemy krzywa
sprawdzajac czy ma ona ksztalt krzywej Gausa. Nasze wyniki na wykresie przybraly
ksztalt krzywej Gausa to znaczy ze mamy doczynienia z rozktadem normalnym.

Przyktad 3

Zaktadamy, ze ci¢zar jaj u kur zalezy od dwoch par gendw o kumulatywnym dziataniu. Stado
kur znoszacych jaja o Srednim ci¢zarze 54 g skojarzono z kogutem pochodzacym z duzej
rodziny, w ktorej $redni cigzar jaj wynosit 58 g. Zakladamy, Ze kazdy gen oznaczony duzg literg



zwigksza cigzar jaja o 1 g. Ustal symbole gendéw. Napisz prawdopodobne genotypy kury i
koguta. Jakich genotypdw i fenotypdéw mozna oczekiwaé u otrzymanych z tych skojarzen kur?
Jakich genotypéw 1 fenotypdéw oraz w jakich wzajemnych stosunkach liczbowych mozna
oczekiwac u otrzymanych kur w pokoleniu F2 pochodzacych z kojarzenia ptakoéw uzyskanych
w F1? Rozktad fenotypoéw przedstaw graficznie. Czy w potomstwie wystapi transgresja? Jesli
tak to zaznacz, u ktorych. Czy obok poligonéw warunkujacych ci¢zar jaj dziata gen o duzym
efekcie?

Zaktadamy, ze allele A, B majg wptyw ‘korzystny’, natomiast allele a, b — ‘niekorzystny’
na ci¢zar jaj.

Kazdy gen oznaczony duzg literg A, B zwigksza cigzar jajo 1 g.

Genotyp aabb warunkuje uzyskanie jaj o ci¢zarze 54 g.

Genotyp AABB warunkuje uzyskanie jaj o ci¢zarze 58 g.

Wypisujemy genotypy rodzicow (P1), a nastgpnie rodzaje gamet, ktore sg wytwarzane
przez ojca i matke.

Laczymy gamety meskie z zenskimi tworzgc pokolenie potomne 1.

Osobniki z pokolenia F1 wykorzystujemy do kojarzenia w celu uzyskania F2.
Wypisujemy rodzaje gamet wytwarzane przez ojca i matke.

Okreslamy fenotypy i sprawdzamy czy mamy do czynienie ze zjawiskiem transgresji.
Zjawisko transgresji wystapito u zwierzat zaznaczonych na zielono.

Sprawdzamy czy uzyskane dane maja rozktad normalny.

Zliczamy poszczegdlne fenotypy. Wyniki umieszczamy na wykresie. Rysujemy krzywa
sprawdzajac czy ma ona ksztalt krzywej Gausa. Nasze wyniki na wykresie przybraty
ksztalt krzywej Gausa to znaczy ze mamy doczynienia z rozktadem normalnym.

Gen o duzym efekcie nie dziala poniewaz nasze wyniki przybraty ksztatt krzywej Gausa.
Krzywa nie jest przechylona ani w lewa ani w prawg strong.

Dzigkuje za uwage!



